

A n t w o r t

des Ministeriums für Familie, Frauen, Jugend, Integration und Verbraucherschutz

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Matthias Joa (AfD)
– Drucksache 17/8417 –

Freiwillige Ausreisen im Jahr 2018

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/8417 – vom 21. Februar 2019 hat folgenden Wortlaut:

Neben dem REAG/GARP-Programm fördert die Landesregierung die freiwillige Rückkehr ausreisepflichtiger bzw. -williger Personen mit der Landesinitiative „Rückkehr“. Von Januar bis September 2018 konnten auf diese Weise insgesamt 786 Menschen in ihre Heimat zurückkehren, was einem Anteil von drei Viertel aller freiwillig Ausgereisten entspricht.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie viele freiwillige Ausreisen wurden 2018 im Rahmen des REAG/GARP-Programms durch rheinland-pfälzische Ausländerbehörden insgesamt organisiert (bitte nach einzelnen Ausländerbehörden und Zielländern aufschlüsseln)?
2. Wie viele der in Frage 1 erfassten freiwilligen Ausreisen wurden finanziell gefördert (bitte nach einzelnen Ausländerbehörden und Zielländern aufschlüsseln)?
3. Wie viele freiwillige Ausreisen wurden 2018 im Rahmen der Landesinitiative „Rückkehr“ durch rheinland-pfälzische Ausländerbehörden insgesamt organisiert (bitte nach einzelnen Ausländerbehörden und Zielländern aufschlüsseln)?
4. Wie viele der in Frage 3 erfassten freiwilligen Ausreisen wurden finanziell gefördert (bitte nach einzelnen Ausländerbehörden und Zielländern aufschlüsseln)?
5. Mit welchen Summen wurden die in Frage 4 erfassten freiwilligen Ausreisen im Einzelfall gefördert (bitte nach einzelnen Ausländerbehörden und Zielländern aufschlüsseln)?
6. Welchen genauen Verwendungszwecken dienten die in Frage 5 erfassten Summen im jeweiligen Einzelfall (z. B. Starthilfe, Reisekostenzuschuss)?
7. In wie vielen unter Frage 5 erfassten Einzelfällen wurde die freiwillige Ausreise Strafgefangener mit welchen Summen gefördert (bitte nach einzelnen Justizvollzugsanstalten aufschlüsseln)?

Das Ministerium für Familie, Frauen, Jugend, Integration und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 18. März 2019 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Über das bundesweite Rückkehrprogramm von Bund und Ländern „REAG/GARP“ wurden folgende freiwillige Ausreisen aus Rheinland-Pfalz beantragt und durchgeführt:

REAG/GARP 2018 – RLP – Aufstellung nach AÜS und Zielländer	
AÜS = Antragsübermittelnde Stelle	Personen
Caritas-Zentrum Ludwigshafen	7
Armenien	5
Irak	1
Kamerun	1
Kreisverwaltung des Westerwaldkreises, Ausländerbehörde	20
Afghanistan	2
Aserbaidshchan	11
Georgien	1
Türkei	4
Ukraine	2

REAG/GARP 2018 – RLP – Aufstellung nach AÜS und Zielländer	
AÜS = Antragsübermittelnde Stelle	Personen
Kreisverwaltung Alzey-Worms, Ausländerbehörde	58
Albanien	5
Aserbaidschan	4
Georgien	1
Jordanien	1
Kosovo (UNSC Resolution 1244)	12
Malaysia	4
Mazedonien, ehem. jug. Republik	12
Nigeria	1
Pakistan	2
Serbien	16
Kreisverwaltung Bad Dürkheim, Amt für Migration und Integration	10
Afghanistan	2
Aserbaidschan	7
Pakistan	1
Kreisverwaltung Bad Kreuznach, Ausländerbehörde	11
Armenien	2
Aserbaidschan	4
El Salvador	1
Georgien	1
Irak	1
Nigeria	1
Pakistan	1
Kreisverwaltung Bernkastel-Wittlich, Fachbereich 20 – Sicherheit und Ordnung	22
Afghanistan	1
Albanien	6
Aserbaidschan	4
Georgien	3
Kosovo (UNSC Resolution 1244)	6
Russische Föderation	1
Syrien, Arabische Republik	1
Kreisverwaltung Bitburg-Prüm, Sozialamt	5
Mazedonien, ehem. jug. Republik	5
Kreisverwaltung Cochem-Zell, Ausländerbehörde	4
Serbien	4
Kreisverwaltung Kusel, Ausländerbehörde	55
Albanien	14
Armenien	4
Aserbaidschan	5
Bosnien und Herzegowina	3
Gambia	1
Georgien	8

REAG/GARP 2018 – RLP – Aufstellung nach AÜS und Zielländer	
AÜS = Antragsübermittelnde Stelle	Personen
Ghana	1
Irak	1
Iran, Islamische Republik	3
Jordanien	1
Mazedonien, ehem. jug. Republik	9
Pakistan	1
Russische Föderation	2
Serbien	1
Türkei	1
Kreisverwaltung Neuwied, Sozialamt	45
Afghanistan	3
Ägypten	1
Armenien	21
Aserbaidschan	10
Kosovo (UNSC Resolution 1244)	4
Pakistan	5
Vietnam	1
Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück-Kreis, Fachbereich 31	11
Ägypten	1
Armenien	3
Georgien	5
Senegal	1
Syrien, Arabische Republik	1
Kreisverwaltung Südwestpfalz, Ausländeramt	15
Armenien	2
Iran, Islamische Republik	6
Russische Föderation	7
Kreisverwaltung Trier-Saarburg, Außenstelle AfA Hermeskeil	37
Ägypten	1
Algerien	3
Armenien	3
Aserbaidschan	5
Bosnien und Herzegowina	6
Georgien	2
Ghana	1
Iran, Islamische Republik	1
Kosovo (UNSC Resolution 1244)	1
Mazedonien, ehem. jug. Republik	1
Montenegro	9
Serbien	4

REAG/GARP 2018 – RLP – Aufstellung nach AÜS und Zielländer	
AÜS = Antragsübermittelnde Stelle	Personen
Kreisverwaltung Vulkaneifel, Abteilung Soziales	19
Aserbaidshon	1
Georgien	13
Irak	1
Mazedonien, ehem. jug. Republik	3
Pakistan	1
Kreisverwaltung Ahrweiler, Ausländerbehörde	13
Albanien	1
Armenien	11
Aserbaidshon	1
Kreisverwaltung Altenkirchen	23
Ägypten	1
Armenien	4
Iran, Islamische Republik	2
Kasachstan	1
Pakistan	1
Russische Föderation	9
Syrien, Arabische Republik	1
Türkei	4
Kreisverwaltung Bad Dürkheim, Referat Soziale Sonderaufgaben	5
Libanon	5
Kreisverwaltung Birkenfeld, Sozialabteilung	10
Aserbaidshon	4
Georgien	4
Iran, Islamische Republik	2
Kreisverwaltung des Westerwaldkreises, Sozialamt	8
Ägypten	4
Albanien	1
Armenien	3
Kreisverwaltung Donnersbergkreis, Ausländerbehörde	21
Albanien	13
Bosnien und Herzegowina	3
Kosovo (UNSC Resolution 1244)	5
Kreisverwaltung Germersheim, Ausländerbehörde	12
Armenien	9
Irak	1
Kosovo (UNSC Resolution 1244)	1
Pakistan	1
Kreisverwaltung Kaiserslautern, Sozialabteilung	10
Afghanistan	1
Aserbaidshon	3
Bosnien und Herzegowina	2

REAG/GARP 2018 – RLP – Aufstellung nach AÜS und Zielländer	
AÜS = Antragsübermittelnde Stelle	Personen
Iran, Islamische Republik	2
Pakistan	1
Sierra Leone, Republik	1
Kreisverwaltung Ludwigshafen, Sozialabteilung	2
Iran, Islamische Republik	2
Kreisverwaltung Mainz-Bingen, Sozialamt	32
Afghanistan	3
Algerien	7
Armenien	9
Bosnien und Herzegowina	2
Iran, Islamische Republik	2
Pakistan	6
Serbien	3
Kreisverwaltung Mayen-Koblenz	31
Afghanistan	7
Ägypten	1
Armenien	8
Aserbajdschan	7
Georgien	6
Iran, Islamische Republik	1
Palästinensische Autonomiegebiete	1
Kreisverwaltung Rhein-Lahn Kreis, Sozialabteilung	11
Armenien	7
Georgien	1
Iran, Islamische Republik	1
Pakistan	1
Russische Föderation	1
Kreisverwaltung Südliche Weinstraße, Ausländerbehörde	5
Afghanistan	1
El Salvador	3
Iran, Islamische Republik	1
Kreisverwaltung Trier-Saarburg, Amt für Migration und Integration	21
Afghanistan	1
Albanien	1
Aserbajdschan	1
Georgien	6
Pakistan	1
Russische Föderation	1
Serbien	1
Türkei	3
Ukraine	6

REAG/GARP 2018 – RLP – Aufstellung nach AÜS und Zielländer	
AÜS = Antragsübermittelnde Stelle	Personen
Rhein-Pfalz-Kreis, Ausländerbehörde	16
Albanien	4
Armenien	1
Georgien	1
Indien	1
Iran, Islamische Republik	1
Serbien	8
Stadt Kaiserslautern, Ausländerbehörde	16
Ägypten	4
Armenien	1
Aserbajdschan	6
Georgien	1
Pakistan	1
Russische Föderation	1
Ukraine	2
Stadt Ludwigshafen am Rhein, Soziale Dienste	3
Iran, Islamische Republik	3
Stadt Mainz, Sozialamt	2
Georgien	2
Stadt Pirmasens, Sozialamt	10
Algerien	2
Armenien	2
Mazedonien, ehem. jug. Republik	6
Stadt Zweibrücken, Ausländerbehörde	10
Afghanistan	1
Georgien	8
Irak	1
Stadtverwaltung Frankenthal, Ausländerbehörde	3
Afghanistan	1
Georgien	2
Stadtverwaltung Frankenthal, Sozialamt	11
Aserbajdschan	7
Griechenland	1
Pakistan	1
Sierra Leone, Republik	1
Somalia	1
Stadtverwaltung Landau in der Pfalz, Ausländerbehörde	2
Afghanistan	1
Pakistan	1

REAG/GARP 2018 – RLP – Aufstellung nach AÜS und Zielländer	
AÜS = Antragsübermittelnde Stelle	Personen
Stadtverwaltung Neustadt an der Weinstraße, Soziale Hilfen	20
Afghanistan	1
Aserbaidschan	3
El Salvador	2
Russische Föderation	8
Türkei	6
Stadtverwaltung Speyer, Ausländerbehörde	1
Kosovo (UNSC Resolution 1244)	1
Stadtverwaltung Trier, Zentralstelle für Rückführungsfragen	91
Afghanistan	1
Albanien	20
Algerien	8
Armenien	3
Aserbaidschan	3
Bosnien und Herzegowina	3
Georgien	2
Irak	8
Jordanien	1
Kosovo (UNSC Resolution 1244)	3
Mazedonien, ehem. jug. Republik	28
Moldau, Republik	1
Pakistan	1
Russische Föderation	2
Serbien	5
Sudan	1
Vietnam	1
Stadtverwaltung Worms, Ausländerwesen	12
Afghanistan	1
Armenien	6
Aserbaidschan	4
Georgien	1
Stadtverwaltung Koblenz, Ausländerabteilung	18
Afghanistan	1
Armenien	8
Aserbaidschan	3
Bosnien und Herzegowina	1
Georgien	1
Serbien	4

REAG/GARP 2018 – RLP – Aufstellung nach AÜS und Zielländer	
AÜS = Antragsübermittelnde Stelle	Personen
Stadtverwaltung Ludwigshafen, Ausländerbehörde	23
Aserbaidschan	5
Äthiopien	2
Georgien	4
Mazedonien, ehem. jug. Republik	8
Türkei	4
Stadtverwaltung Mainz, Amt für soziale Leistungen	9
Armenien	1
Aserbaidschan	3
Georgien	4
Iran, Islamische Republik	1
Stadtverwaltung Speyer, Koordinierungsstelle für asylrechtliche Fragen	40
Albanien	6
Armenien	1
Aserbaidschan	3
Georgien	3
Iran, Islamische Republik	2
Kosovo (UNSC Resolution 1244)	3
Mazedonien, ehem. jug. Republik	1
Montenegro	5
Nigeria	1
Serbien	13
Türkei	2
Stadtverwaltung Trier, Amt für Ausländerangelegenheiten	7
Algerien	1
Russische Föderation	6
Gesamt	817

Wie aus der Übersicht zu entnehmen ist, sind zum Teil mehrere Stellen in einem Verwaltungsbezirk zur Antragstellung bei IOM berechtigt. Es wird darauf hingewiesen, dass es sich um vorläufige Zahlen für das Jahr 2018 handelt, die sich durch nachträgliche Korrekturen durch das IOM noch geringfügig verändern können.

Zu Frage 2:

Alle unter der Antwort zu Frage 1 aufgeführten freiwilligen Ausreisen wurden finanziell gefördert.

Zu Frage 3:

Die Ausländerbehörden in Rheinland-Pfalz haben folgende freiwillige Ausreisen im Rahmen der Landesinitiative Rückkehr organisiert in 2018:

Gesamt 2018	gefördert nur über Landes- initiative Rückkehr	gefördert über REAG/GARP und Landesinitiative Rückkehr	gefördert über Landesinitiative Rückkehr und StarthilfePlus	gefördert über REAG/GARP und Landesinitiative Rückkehr und StarthilfePlus
Ahrweiler	0	0	0	0
Altenkirchen	3	3	0	2
Alzey-Worms	5	18	1	7
Bad Dürkheim	1	0	0	1
Bad Kreuznach	12	2	0	0
Bernkastel-Wittlich	0	16	0	5
Birkenfeld	0	0	0	1
Cochem-Zell	0	4	0	0
Donnersbergkreis	7	15	0	5
Eifelkreis Bitburg-Prüm	0	5	0	0
Frankenthal	0	1	0	0
Germersheim	12	1	0	2
Kaiserslautern (Kreis)	3	4	0	4
Kaiserslautern (Stadt)	0	0	0	0
Koblenz	0	0	0	4
Kusel	1	0	0	2
Landau	0	3	0	0
Ludwigshafen	0	0	0	0
Mainz	9	7	0	1
Mainz-Bingen	0	5	0	0
Mayen-Koblenz	6	24	2	6
Neustadt/Weinstraße	0	4	0	12
Neuwied	6	30	0	7
Pirmasens	3	6	0	10
Rhein-Hunsrück-Kreis	3	7	0	0
Rhein-Lahn-Kreis	13	6	0	4
Rhein-Pfalz-Kreis	5	10	0	2
Speyer	9	57	0	1
Südliche Weinstraße	6	4	0	6
Südwestpfalz	0	0	0	0
Trier	10	0	0	0
Trier-Saarburg	24	46	0	2
Vulkaneifel	0	13	0	3
Westerwaldkreis	9	25	0	10
Worms	0	0	0	0
Zweibrücken	0	0	0	0
Gesamt	147	316	3	97

Es wird darauf hingewiesen, dass es sich um vorläufige Zahlen für das Jahr 2018 handelt, da sich aus den Verwendungsnachweisen noch Verschiebungen gegenüber den hier zugrunde gelegten monatlichen Meldungen der Kommunen ergeben können und die Kommunen bis Ende des Folgejahres Zeit haben, Verwendungsnachweise vorzulegen. Eine Erhebung der Zielländer erfolgt im Bereich der Landesinitiative Rückkehr erst ab dem Jahr 2019.

Zu Frage 4:

Alle unter der Antwort zu Frage 3 aufgeführten freiwilligen Ausreisen wurden finanziell gefördert.

Zu Frage 5:

Dies wird statistisch nicht erfasst. Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel wird im Rahmen einer Verwendungsnachweisprüfung jährlich durch die ADD festgestellt. Das Ergebnis der Verwendungsnachweisprüfung für das Jahr 2018 liegt frühestens Ende 2019 vor.

Zu Frage 6:

Die Mittel werden grundsätzlich für die in den Fördergrundsätzen der Landesinitiative Rückkehr 2018 vorgesehenen Fördermaßnahmen verwendet. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

Zu Frage 7:

Dies wird statistisch nicht erfasst. Eine freiwillige Ausreise von inhaftierten Personen aus der JVA heraus wird jedoch regelmäßig nicht möglich gemacht und auch nicht gefördert, da die Überwachung der Ausreise nach der Regelung des § 58 Abs. 3 Nr. 1 Aufenthaltsgesetz erforderlich ist, das heißt, dass Personen, die sich in Strafhaft befinden und vollziehbar ausreisepflichtig sind, in der Regel aus der Strafhaft heraus abgeschoben werden.

In Vertretung:
Dr. Christiane Rohleder
Staatssekretärin